Katowice - 23 maj 2000r
Xl Konkurs

.RANDKA Z CHEMIA”

l. Rozwiaz test:

1. Wybierz grupe zwigzkow, ktére nie nalezg do zwigzkéw organicznych:

a) C,Hs0OH, CaHa, CsHsNH, ¢) NaHCO3, CO, (NH,4).CO4

b) H.NCONH,, CH;CH,CH3, CH;CH=CH d) CH3;COOCHs3;, CoH,, CeHs

2. W zlewce sporzadzono nasycony roztwér soli kuchennej w wodzie. Nastepnie pozostawiono
zlewke odkrytg na kilka dni. Ktore ze stwierdzen jest prawdziwe:

a) stezenie roztworu wzrosto c¢) rozpuszczalno$é NaCl zwiekszyta sie

b) stezenie roztworu zmalato d) stezenie roztworu nie ulegto zmianie

3. Wskaz grupe, w ktorej substancje majq tylko wigzania kowalencyjne-spolaryzowane:

a) Oy, H,0, H3PO, b) H,SO,, NaO, H, c) CO,, N2Os, H,O d) C,Hs0OH, |, NaHCO;

4. lle graméw wody mozna otrzymac spalajac w warunkach normalnych 10 dm® wodoru
w 20 dm?® powietrza?
a) 10g b) 6,8 ¢ c) 52¢ d) 3,7¢
5. Przygotowano dwa roztwory, w ktdrych stezenie jonéw wodorotlenowych wynosito:
w roztworze A: 4:-10°mol/dm® , w roztworze B: 8-:10°mol/dm?. Ktéry z tych roztworéw ma wyzsze pH?

a)A c) A i B majq jednakowe pH

b) B d) na podstawie podanych informacji nie mozna okresli¢ pH
6. Wskaz grupe czastek, zawierajaca tylko wolne rodniki:

a) NHs, H.0, O, b) NH,*, H;O", Na* ¢) CHs", Br°, C.HsOH  d) CI°, CH3', CsH7*

7. Podczas dysocjacji elektrolitycznej azotanu (V) potasu rozerwaniu ulega wigzanie:

a) potas-azot b) potas-tlen c) azot-tlen d) tlen-tlen

8. W wyniku spalania 1,3 g pewnego gazowego weglowodoru otrzymano 0,1 mola CO..
Gestosé tego weglowodoru w warunkach normalnych wynosi 1,161 g/dm®.
Podaj mase molowg spalonego zwigzku oraz jego wzér sumaryczny:
a) 26 g/mol - C,H; b) 28 g/mol - CoH4 c) 30 g/mol - CoHe d) 52 g/mol — C4H,
9. Dlugoscig wigzania nazywamy :
a) odlegtosc¢ jadra od powtoki walencyjnej
b) odlegtos¢ elektronu na orbitalu 1s od jgdra atomu
c¢) odlegtos¢ miedzy jadrami potaczonych atomoéw
d) odlegtos¢ miedzy elektronami walencyjnymi tworzacymi wigzanie
10. Biatko jaja kurzego tworzace koloid to:

a) albumina b) lecytyna C) eozyna d) pepsyna
11. Co to jest ,suchy 16d”?

a) osuszone kostki lodu b) staty CO, c) ciekly hel d) ciekty azot
12. Zwigzek chromu ulega utlenieniu jesli zmienia barwe

a) z zielonej na zéttg C) z pomaranczowej na zottg

b) z z6ttej na pomaranczowa d) z pomaranczowej na zielong

13. Ktéry z izotopdw wegla stosowany jest do datowania?

a) C-12 b) C-13 c) C-14 d) C-15

14. Dysponujac 10g: wapnia, wodorku wapnia, sodu i wodorku sodu w celu otrzymania jak
najwiekszej ilosci wodoru w reakcji z wodg nalezy uzy¢:

a) Na b) NaH c) Ca d) CaH,

15. Znajdz fatszywe zdanie

a) destylacja, krystalizacja i ekstrakcja stuzg do rozdzielania mieszanin jednorodnych fizycznie

b) mieszaniny niejednorodne fizycznie mozna rozdzieli¢ przy pomocy dekantowania lub sgczenia

¢) zwigzek chemiczny, ktory powstanie z mieszaniny jednorodnej fizycznie zachowuje jej wtasciwosci
fizyczne

d) w destylaciji, jako metodzie rozdziatu, wykorzystuje sie réznice temperatur wrzenia sktadnikéw
mieszaniny

16. W ktérym szeregu wystepujg substancje reprezentujace rézne stany skupienia (warunki normalne)?

a) jod, brom, chlor b) otoéw, siarka, tlen c) rte¢, potas, brom  d) krypton, mangan, selen

17. W chwili poczatkowej istnieje 1g wolnych neutrondéw. Przyjmujac, ze ich okres pottrwania (zwany
inaczej czasem potowicznego zaniku) wynosi 12 minut, ustal ile ich zostanie po 24 minutach.

a)0,5¢g b) 0,25 g c)0,05¢ d) 0,01 g



18. W czasteczce FezOq:

a) atomy zelaza posiadajg wartosciowos¢ lll

b) atomy zelaza posiadajg wartosciowos¢ Il

c) jeden atom zelaza posiada wartosciowos¢ Il, a dwa pozostate: Il

d) jeden atom zelaza posiada wartosciowos$¢ lll, a dwa pozostate: Il
19. Najmniejszg objeto$¢ w warunkach normalnych bedzie zajmowato:

a)14g N, b) 35 g HCI c) 32 g CH, d) 8 g H.
20. Hydroksosoli nie utworzy:

a) wodorotlenek zelaza (II) ¢) wodorotlenek litu

b) wodorotlenek zelaza (1l1) d) wodorotlenek miedzi (ll)

21. W celu otrzymania 71 g chloru w reakciji:
4HC|+02—)20|2+2HQO
nalezy uzyc:
a) 44,8 dm® HCI (warunki normalne) oraz 6,02 - 10%® atoméw tlenu
b) 89,6 dm® HCI (warunki normalne) oraz 12,04 - 10% atoméw tlenu
c) 22,4 dm® HCI (warunki normalne) oraz 6,02 - 10*® atoméw tlenu
d) 67,2 dm® HCI (warunki normalne) oraz 3,01 - 10®® atoméw tlenu
22. W celu otrzymania 44,8 dm® (warunki normalne) tlenku azotu (V) wedtug nastepujacego
schematu (w nawiasach podano wydajno$ci poszczegolnych etapow reakcji)
N2 + 3 H, — 2 NH3 (80%)
4 NH;3 + 5 O, — 4 NO + 6 H,O (50%)
2NO + O, —» 2 NO, (500/0)
nalezy uzyc:
a) 340 g azotu b) 280 g azotu ¢) 180 g azotu d) 140 g azotu
23. W pieciu kolbach znajdujg sie wodne roztwory NaOH o podanych stezeniach i objetosciach:

B oo

700 cm® 300 cm® 500 cm® 1000 cm® 200 cm®
Ktore dwa z nich nalezy zmieszac¢, aby mozna byto zobojetni¢ jak najwiekszg ilos¢ dowolnego kwasu?
a)lilv b)IlilV c)liVv d)lilv
24. Pierwiastki o chemicznym charakterze obojnaczym nazywamy pierwiastkami:

a) homogenicznymi c) jonowymi
b) po6tprzewodnikowymi d) amfoterycznymi
25. Ktére substancje dodane do wody spowodujg wzrost pH?

[.H.SO4 [1.Na,SO4 .K2S IV.BaCOg3
a)lill b) Iilll c)lilv d)IlilVv
26. Przyblizony stosunek mas: neutronu, protonu i elektronu mozna wyrazi¢ nastepujaco:
a)m,:my:me=1:1:0,00055 c)m,:mp:mg=1:1:0
b)m,:m,:me=2:1:05 dm,:m,:me=1,7:17:0,9

27. R6znica miedzy sumg mas czastek elementarnych, a rzeczywistg masg atomu, rownowazna
energii wydzielonej podczas syntezy jadra z jego sktadnikow okreslana jest jako:

a) energia Einsteina b) defekt Schottky’ego €) masa nadmiarowa d) defekt masy

28.Czy miedzy protonami, a neutronami wystepuja sity oddziatywan elektrostatycznych?

a) tak, poniewaz sity oddziatywan elektrostatycznych wystepujg pomiedzy wszystkimi czastkami
elementarnymi

b) tak, poniewaz czastki te majg zblizone masy

) nie, poniewaz oddziatywania elektrostatyczne wystepuja tylko w przypadku elektronéw

d) nie, poniewaz neutrony pozbawione sg tadunku elektrycznego

29. Chloroform jest bezbarwng ciecza, ktorej pary dziatajg usypiajaco. Substancja ta ma wzér
chemiczny: CHCI;. lle rodzajow nuklidéw r6znigcych sie liczbami atomowymi zawiera chloroform?

a)3 b) 4 c)5 d) zadna z odpowiedzi nie jest prawidtowa

30.Wskaz zestaw zawierajacy wytacznie pierwiastki nie stosujace sie do ,reguty oktetu”

a) Cl, Br, | b) Ca, K, Mg c)N,O, F d) H, Li, Be



31. Podczas éwiczen laboratoryjnych Klemens otrzymat 500 cm?® tlenu, a Juliusz 250 cm® wodoru.
Klemens powiedziat Julkowi: ,otrzymatem 2 razy wiecej czasteczek gazu niz ty”. Swoje stwierdzenie
opart na znajomosci:

a) gestosci wodoru i tlenu c) prawa Avogadra

b) mas czgsteczkowych wodoru i tlenu d) prawa stosunkéw objetosciowych Gay-Lussaca
32. Po zmieszaniu roztworu AgNO; z roztworem KBr zajdzie reakcja pomiedzy

a) czasteczkami AgNQO; i czgsteczkami KBr c¢) czasteczkami KBr i kationami Ag*

b) kationami Ag*i anionami Br - d) kationami K*i anionami NO3’

33. Jaki metal zanurzono do roztworu AgNQOs, jesli wytracit sie osad metalicznego srebra, a roztwor
zmienit barwe na jasnozielong ?

a) miedz b) cynk c) potas d) zelazo

34.W celu wykazania wptywu jondw potasowych i azotanowych na rozwaj roslin uczniowie mieli
przygotowaé 500 cm® roztworu zawierajacego 0,1 mola jonéw potasowych i 0,1 mola jonéw
azotanowych. Do dyspozycji mieli KCI i NaNO;. Aby przygotowac¢ prawidtowo roztwér nalezato:

a) odwazyc¢ 7,45 g KCl i 8,5 g NaNO3, a nastepnie rozpusci¢ je w takiej ilosci wody, aby koncowa
objeto$¢ roztworu wynosita 500 cm?®

b) odwazy¢ 3,725 g KCI i 4,25 g NaNO; i rozpusci¢ je w takiej ilosci wody, aby koncowa objetosé
roztworu wynosita 500 cm®

c) odwazyé 3,725 g KCl i 4,25 g NaNOs, a nastepnie rozpuscié je w 500 cm® wody

d) odwazyé 7,45 g KCl i 8,5 g NaNOs, rozpuscié je w 1 dm® wody, a otrzymany roztwér podzieli¢
na dwie réwne czesci

35. W roztworze wodnym H3;PO, obok kationéw wodorowych

a) sa w jednakowych iloéciach jony: H,PO,, HPO,* i PO,*

b) najwiecej jest jonéw PO,*

c) najwiecej jest jonéw HPO,*

d) najwiecej jest jondw H,PO,

MASY ATOMOWE [u] :
H-1, C-12, N-14, O-16, Na-23, ClI-355, K-39, Ca-40

Il. Z podanego nizej schematu wybierz numery przemian, w ktérych jako substrat
stosujemy:

a) tlen b) wode c) zasade sodowa

_HQS HQSO3 ] _ HQSO4

Tl T6 128 13 Tg

11 S > SO, > SO;

P i

—> FeS N8.2803<_ — NaQSO4




lll. Ustal jakie substancle kryja sie pod symbolami literowymi ( podaj ich wzory )
(w chemografie nie uwzgledniono wspotczynnikdéw stechiometrycznych)
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